

Территория, Население и хозяйство России в начале XVI века

Всегда интересно узнавать о жизни людей, которые жили задолго до нас. Сегодня мы познакомимся с российским обществом, подразделенным на различные сословия, узнаем об экономическом развитии нашей страны в начале XVI в.

- Что такое сословие?
- Какие сословия средневекового общества вам известны?
- Почему Россия в XVI в. оставалась земледельческой страной?

Земледелие. Крестьянство

В начале XVI в. население России составляло около 6 млн. человек. Как и в прежние времена, главным занятием населения оставалось **пашенное земледелие**. Со второй половины XV в. На всей территории Московского государства окончательно утвердилось пашенное земледелие с трехпольным севооборотом.



Земледелие. Крестьянство

Трехпольный севооборот:

При таком порядке земледелия крестьянин делил поле на три участка. Первый участок поля он засеивал *яровыми* культурами, второй – *озимыми*, а третий «отдыхал» под паром, т.е. оставался незасеянным. Система трехполья делала землю более плодородной и повышала *урожайность*.



КРЕСТЬЯНЕ В НАЧАЛЕ XVI века

Общинный труд и
собственность

Индивидуальный труд и
личная собственность

земледелие

скотоводство

Личное крестьянское
хозяйство

Орудия труда:
соха, коса-
литовка, плуг,
борона

Огородный
участок

Лошади, коровы,
овцы, куры, другая
птица

Переход от
подсечно-огневой
системы к
трехполью

Устойчивая урожайность в
течение длительного
времени, бережное
отношение к земле

Сокращение посевов
пшеницы, ячменя и проса

Увеличение посевов ржи,
овса и гречихи

Причины низкой
урожайности:
- Зона рискованного
земледелия;
- Малое
использование
удобрений

Казачество



В начале XVI в. продолжала увеличиваться численность *казачества*.

Возникали общины волжских, донских, терских и яицких казаков, состоявшие главным образом из беглых крестьян.

Васильковский С.И. «Казак в дозоре»

Казачество



Города и горожане

Возрастало политическое и экономическое значение Москвы, которую иностранцы сравнивали с крупнейшими городами Западной Европы. В XVI веке в Москве проживало примерно 100 тыс. человек, тогда как в Новгороде всего 25-30 тыс. человек.



А.М. Васнецов

«Пушечно-литейный двор на реке Неглинной»

В городах сохранялись остатки самоуправления. Мелкие торговцы и ремесленники объединялись в XVI в. в *сотни* и *полусотни*. Но в основе этих организаций лежал не профессиональный цеховой принцип (как в Западной Европе), а территориальный. Только крупное купечество объединялось в особые профессиональные организации – *гостиную* (московские купцы) и *суконную* сотни (провинциальное купечество).

Города и горожане



Торговля



Формирование единого Российского государства способствовало укреплению экономики. Исчезли внутренние границы.

Появилось множество городских и деревенских рынков - *торгов* и *торжков*.

Укреплению хозяйственных связей между отдельными областями государства способствовали *ярмарки*.



Торговля в начале XVI века



Денежная система

Рост торговых связей, расширение внешней торговли требовали изменений в области денежного обращения.

До начала XVI века на Руси существовали две денежные единицы: новгородский и московский рубль.

Рост товарооборота требовал все больше денег, но в стране не хватало запаса драгоценных металлов, из которых чеканились рубли. В городах появилось большое количество фальшивомонетчиков.



Копейка Ивана IV

Денежная система

В 1535 – 1538 гг. в России была проведена *денежная реформа*. хождение всех старых монет было запрещено. вводилась единая для всей страны денежная единица – *московский рубль*.

Появилась также монета, равная одной сотой рубля, с изображением всадника с копьем, получившая название *копейки*. В 1534 г. в Москве был основан первый в России казенный монетный двор, на котором чеканились монеты для всей страны.



Копейка 1535–1538 гг.